
CAMBI ESTERI 
 
 
TASSO DI CAMBIO  rapporto tra due valute (corso del 
cambio). 
 
 

SISTEMI DI QUOTAZIONE 
 
- incerto per certo (price quotation system) 
 
 
 p      quantità variabile in moneta nazionale 
---- = -------------------------------------------------------- 
 q             quantità fissa in moneta estera 
 



Il sistema di quotazione incerto per certo indica il prezzo 
variabile (incerto) in moneta nazionale di una quantità fissa 
(certa) di moneta estera. 
 
 
 
I corsi dei cambi sono espressi in valuta nazionale  sistema 
utilizzato in passato in Italia con la lira. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
- certo per incerto (volume quotation system) 
 

 q       quantità variabile in moneta estera 
---- = ---------------------------------------------------- 
 p          quantità fissa in moneta nazionale 
 

indica il "volume" (in valore) di moneta estera (incerto) 
acquistabile con una quantità fissa (certa) di moneta 
nazionale. 
 
 
 
I corsi dei cambi sono espressi in valuta estera  sistema 
attualmente utilizzato in Italia. 
 
 
 



 

CONVERSIONE IN EURO DI IMPORTI ESPRESSI IN VALUTA ESTERA 

(SISTEMA DI QUOTAZIONE CERTO PER INCERTO) 

 

Occorre dividere l’importo da convertire per il tasso di 
cambio. 
 
 
 
ESEMPIO 
 
$ 10.000; cambio 1,38 (1€ contro 1,38 $) 
 

1(€) : 1,38($) = X(€) : 10.000($) 
 
X = (10.000 × 1)/1,38 =  € 7.246,38 



COMMERCIO ESTERO 
 
 
Operazioni intracomunitarie  con Paesi UE. 
 
 
Operazioni di import – export  con Paesi extra UE: 

- a licenza  autorizzazione ministeriale e limiti quantitativi 
preventivamente fissati (contingente); 

- a dogana  no licenza e nessun contingente; 
- a dogana controllata  no licenza, ma limiti quantitativi 

preventivamente fissati (contingente). 
 
 
 
 
 



 
 
DOGANE 
 
Organi periferici dell'amministrazione finanziaria  controllo 
dei flussi dei beni in entrata ed in uscita dal territorio 
nazionale. 
 
Funzioni: 

- controllo merceologico; 
- controllo valutario; 
- controllo sanitario; 
- funzioni fiscali. 

 
 
 
 



 
IMPORTAZIONI 

 
 
I beni sono soggetti a controllo doganale. 
 
 
Sdoganamento con pagamento diritti doganali. 
 
 
L'IVA è pagata direttamente in dogana. 
 
 
Le operazioni sono di solito eseguite da uno spedizioniere. 
 
 
 



 
 
BASE IMPONIBILE: 
 
   valore dei beni (al cambio doganale se espressi in valuta 
   estera) 

+ ammontare dei diritti doganali 

+ spese di trasporto fino a destinazione all’interno del 

   territorio della UE 
 
 
 
 
 
 
 



 
 
 
ESEMPIO IMPORTAZIONE 
 
 
Acquisto merci $ 10.000; cambio 1,34 (1 € = 1,34 $) 
 
$ 10.000/1,34 = € 7.462,69 
 
 
_____________ .…/… _____________   
Merci c/acquisti    a    Fornitori esteri  7.462,69 
   
 
 
 



Diritti doganali (anticipati dallo spedizioniere) € 300. 
Spese di trasporto € 500. 
Cambio doganale 1,37 (1 € = 1,37 $). 
 
BASE IMPONIBILE: 
valore merce            7.299,27 (10.000/1,37) 
diritti doganali            300,00 
spese di trasporto      500,00 
                                  8.099,27 
 
IVA 22% su 8.099,27 (anticipata dallo spedizioniere) 1.781,84 

_____________ .…/… _____________   
Diversi             a    Fornitori nazionali  2.581,84 
Dazi doganali 300,00  
Spese di trasporto 500,00  
IVA a credito 1.781,84  
   



REGOLAMENTO FORNITORE ESTERO 
 
Debito contabilizzato 7.462,69 ($ 10.000/1,34) 
 
Regolamento con tratta diretta (accettazione dell'importatore): 
 
_____________ .…/… _____________   
Fornitori esteri    a   Cambiali passive   
                                   estere  7.462,69 
 
 
Regolamento con tratta per rimborso di banca (accettazione 
della banca): 

_____________ .…/… _____________   
Fornitori esteri     a      Banca c/tratte 
                                       estere 

  
7.462,69 

   



 
Al pagamento  cambio 1,30  $ 10.000/1,30 = 7.692,31 
 
 
Perdita su cambi  7.692,31 - 7.462,69 = 229,62 
 
 
_____________ .…/… _____________   
Diversi                  a          Banca c/c  7.692,31 
Cambiali passive estere 7.462,69  
(Banca c/tratte estere  se la tratta è 
per rimborso di banca) 

  

Perdite su cambi 229,62  
   
 
 
 



ESPORTAZIONI 
 
I beni da esportare transitano in dogana 
 
Operazioni non imponibili ai fini IVA. 
 
Gli esportatori abituali possono eseguire acquisti in 
sospensione d'imposta (senza pagare l'IVA) entro un limite 
stabilito (plafond). 
 
Questa procedura evita all'esportatore di dover pagare l'IVA e 
chiedere successivamente il rimborso. 
 



ESEMPIO ESPORTAZIONE 
 
 
Vendita merci $ 20.000; cambio 1,38 (1 € = 1,38 $) 
 
 
$ 20.000/1,38 = 14.492,75 
 
_____________ .…/… _____________   
Clienti esteri         a    Merci c/vendite  14.492,75 
   

 

 

 

 



Regolamento (cambio 1,35)  20.000/1,35 = 14.814,81 
 
Utile su cambi  14.814,81 - 14.492,75 = 322,06 

 

 

Regolamento con bonifico: 
 
_____________ .…/… _____________   
Banca c/c           a                Diversi  14.814,81 
                           a         Clienti esteri 14.492,75  
                           a        Utile su cambi 322,06  
   
 

 

 



 

Regolamento con tratta (diretta o per rimborso di banca): 
 

- Accettazione tratta 
 
_____________ .…/… _____________   
Cambiali attive     a        Clienti esteri  14.492,75 
estere   

 
- incasso tratta 

 
_____________ .…/… _____________   
Banca c/c           a                Diversi  14.814,81 
               a      Cambiali attive  estere 14.492,75  
               a       Utile su cambi 322,06  
   



ACQUISTI INTRACOMUNITARI 
 
Non soggetti a controlli doganali. 
 
 
L'IVA si applica nel Paese di destinazione. 
 
 
Adempimenti dell'acquirente: 
 

- numerare la fattura ricevuta; 
- convertire gli importi in euro se espressi in valute diverse 

(ad es. acquisti da fornitori inglesi); 
- integrare la fattura con l'indicazione dell'IVA, se dovuta; 
- registrare la fattura nel registro fatture emesse e nel 

registro degli acquisti. 
 



ESEMPIO ACQUISTO INTRA UE 
 
Acquisto merci € 1.000,00 
 
IVA 22% su 1.000,00 = 220,00 
 
 
In contabilità: 
 
_____________ .…/… _____________   
Diversi                  a                 Diversi  1.220,00 
Merci c/acquisti 1.000,00  
IVA a credito 220,00  
                              a       Fornitori UE 1.000,00  
                              a       IVA a debito 220,00  
   
 



CESSIONI INTRACOMUNITARIE 
 
Come le esportazioni sono operazioni non imponibili IVA. 
 
 
ESEMPIO CESSIONE INTRA UE 
 
Vendita merci a cliente inglese per £ 15.000; 
tasso di cambio 0,86 (1 € = 0,86 £) 
 
£ 15.000/0,86 = 17.441,86 
 
In partita doppia si ha: 
 
_____________ .…/… _____________   
Clienti UE              a    Merci c/vendite  17.441,86 
   
 


